

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

ALFREDO ASTORT Y COMPAÑIA

176, Cortes, 176

BARCELONA

Especialidad en trajes talares

Casa la más económica y recomendable, tanto por la solidez en la costura, como en la calidad de los tejidos

Se expenden catálogos a quien lo solicite,

176, Cortes, 176, BARCELONA

En costumbres y tradición.

Con este mes empieza también la fiesta de las Mayores en los pueblos de esta provincia, y en verdad sea dicho, apenas el ánimo la consideración que vanse perdiendo, hasta en las insignificantes ideas, aquellas tradiciones conservadas al través de los siglos por nuestros mayores; llamadas perpetuar en Cataluña, el sello que caracteriza, y nos diferencia de otros pueblos.

Quien lo creyera! La torpe política, que lo ha inficionado todo, ni tan siquiera ha respetado nuestra tradición y nuestras costumbres.

La sardana, este típico baile sobradamente popular, clasico y bello, se celebra en las plazas de muchos pueblos, plena tarde, con la habanera y el vals, y el schotis. Y a este paso, tal vez a la generación presente hablar en cualquier plaza de aldea, la jota ó el cancan.

Y esa corrupcion de costumbres, esa de la política de lugar, aborta del riquísimo; puesto que según sea en el pueblo Juan ó Pedro el que «mande» son permitidos ó no en la plaza pública, los bailes de salón

Ese estado excepcional de cosas, no posible que continúe por mas tiempo. Venimos obligados a mantener, á perpetuar tan honroso legado de nuestros mayores; á conservar incorruptas tradiciones y las costumbres de nuestro país, y por ende se impone que en las villas, en los pueblos y en las aldeas de esta provincia, las personas de algo se interesen en el restablecimiento de pasadas costumbres, genuinamente catalanas, y no consientan en manera alguna que no sea otro baile que la sardana, el que prive en la plaza de respectivo lugar.

De otro modo, enterradas en el pantano del olvido las costumbres de nuestros mayores y las tradiciones de nuestra tierra, quedaria plenamente confirmada aquella sentencia del eximio poeta Verdager cuando dijo en un arranque de inspirada desesperacion, que lo se conocia á Cataluña por una copel renegar.

Se vende

buenas condiciones una acreditada Posita en punto céntrico de esta ciudad. Para informes dirigirse á la Administracion de este periódico.

Crónica

Según datos facilitados por la Dirección del colegio de San Narciso, el resultado de exámenes de los alumnos de segunda enseñanza de dicho colegio, verificados en el Instituto provincial, es el siguiente.

Latín primer curso.—D. Francisco Xifra

próximo domingo.

Hoy han quedado cerradas las escuelas municipales de esta capital, en virtud del acuerdo tomado por la junta de sanidad, de que nos ocupamos la semana anterior.

Los exámenes anunciados, no podrán, en su consecuencia, efectuarse.

Afortunadamente la enfermedad reinante, entre los niños, conocida vulgarmente con el nombre de escarlatina, va decreciendo de una manera muy notable.

El número del *Nuevo Mundo* de esta semana es interesante tanto por su texto como por sus grabados. Véase el sumario de los grabados:

Muertos ilustres: Retratos de las señoras marquesa de Cerralbo y de Romero Robledo y del general Yicuña.

Francia en la Coruña, cuatro preciosas vistas fotográficas.

Boda aristocrática: Retratos de la hija del conde de Xiqueña y del marqués de la Mina.

La emperatriz Eugenia en España. El yach de la emperatriz en los muelles de Sevilla.

Figuras parlamentarias: Retratos de los señores Bergamín, condes del Moral de Caltrava y de San Luis y D. Rafael de la Viesca.

Personajes extranjeros: Retratos de MacKinley y Reed, candidatos á la presidencia de los Estados Unidos y retratos de Menelik en la paz.

Mujeres de teatro: Retrato de la tiple Concepción Córdoba.

El texto es como siempre ameno y variado

Se halla en venta en esta ciudad, en la librería de D. José Franquet.

Dice un periódico de Almería que asistiendo próximamente á 1.700 los mozos inútiles que en aquella provincia han sido despachados en el actual reclutamiento por los diputados provinciales interinos.

Esto ha dado lugar á muchos comentarios, asegurándose que se ha pedido al señor ministro de la Guerra que mande una comisión militar para que haga una revision de todos los mozos.

Declaradas desiertas por falta de postores las segundas subastas del suministro de harina con destino á la Casa Hospicio y Hospital provincial durante el primer semestre del ejercicio de 1896-97, la Comisión provincial, en sesión del día 30 de Junio acordó anunciar terceras subastas con sujeción á los pliegos de condiciones publicados para las primeras en el *Boletín oficial* número 55, correspondiente al día seis de Mayo último.

Hoy saldrá de Barcelona para Tarragona y Vendrell, el ejecutor de la justicia Nicomedes Méndez, á fin de dar cumplimiento á la sentencia dictada contra el reo Mariano Royo por la Audiencia de Tarragona, que le condenó á la última pena por haber asesinado á una mujer en estado interesante, disparándole tres tiros.

La ejecución se verificará en Vendrell donde ocurrió el hecho.

El patíbulo se levantará en el campo conocido por «L'era d' en Forca» que hace más de 50 años fué también el lugar escogido para la ejecución de un criminal apodado «Xesch». Desde aquella fecha no ha presenciado la población del Vendrell otra ejecución capital.

El reo está demostrando mucha serenidad ó mucha desfachatez, pues no cesa de cantar, quizás por abrigar fundadas esperanzas en el indulto, que se gestiona activamente por personas de influencia, pero sin esperanzas de obtenerlo.

Esta provincia, que ha sido tan castigada por la terrible plaga filoxérica, y á pesar de lo cual no han podido obtener los propietarios, la menor condonación de sus tributos, ha empezado á repoblar nuevamente muchos viñedos, pero prescindiéndose en absoluto, y esto es muy de lamentar, de los procedimientos científicos recomendados por los principales viticultores.

En cambio, en Mont-blanch, los agricultores van entrando en dichos procedimientos.

Tan ello es cierto, que según escriben de dicho pueblo, la visita é inspección que acaba de efectuar en los campos de aquel término el inteligente viticultor don Francisco Casellas, ha reanimado á los propietarios que consideraban ya perdida la principal riqueza de la comarca.

El señor Casellas empleó la mañana del domingo último en recorrer los viñedos floxerados, estudiando el terreno para la repoblación de las vides americanas, acompañándole el Ayuntamiento y algunos propietarios, que oían con atención sus atinadas observaciones.

Por la tarde dió dicho señor una conferencia en el salón de la Casa Consistorial, y en ella, ante un auditorio muy numeroso, analizó las tierras, hizo la historia de la plaga filoxérica y dió consejos para la replantación de la vid.

Los concurrentes oyeron con gusto al señor Casellas, que fué objeto de calurosos plácemes y otras demostraciones de simpatía, que se hicieron extensivas al señor alcalde y demás personas que han contribuido á levantar el abatido espíritu de la comarca.

Los efectos de la gestión gubernativa-electoral del señor Alvarez Guijarro, de memorable recuerdo, continúan dejándose sentir en esta provincia.

Sabido es que están infestados casi todos los pueblos, de licencias de caza y uso de armas; de ahí que, son tambien innumerables, los infractores de las disposiciones vigentes en materia de caza y pesca; y aun cuando el cuerpo de somatenes y la guardia civil se muestran infatigables en la persecución de los que infringen aquellas leyes, sus esfuerzos se estrellan ante el considerable número de cazadores á quienes se hace punto menos que imposible denunciar á los juzgados municipales.

El sobrestante segundo, oficial cuarto de administración, don Teodoro Comas Aleu, que presta sus servicios en Canarias, ha sido destinado á servir en la jefatura de obras públicas de esta provincia.

Parece ser que á consecuencia de haber surgido varias diferencias en el seno de la junta directiva del Círculo tradicionalista, á consecuencia del arribo del teatro del Centro moral, han presentado su dimisión varios individuos que la componían.

El *Baluart* de hoy, anuncia para el próximo domingo, junta general de socios, para proceder á la elección de los cargos que han quedado vacantes en la directiva de dicho Círculo.

El ministro de la Guerra ha remitido un telegrama al comandante en jefe de este cuerpo de ejército disponiendo que los jefes de las zonas y regimientos de reserva remitan directamente á la sección 3.ª de dicho ministerio una relación de los capitanes de la escala de reserva de infantería que deseen ocupar destino de plantilla en las zonas, expresando las que prefieren.

Desandando las Compañías de M. Z. A. y T. B. F. llamar á nuestras plazas una parte del público que se dirige á otras, han establecido billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clases, á precios muy reducidos, desde Madrid, Alcalá de Henares, Guadalajara, Sigüenza, Calatayud, Osmá, Aranda, Roa de Duero, Peñafiel y Valladolid, á Villanueva y Geltrú, Sitjes, Barcelona, Caldetas y Gerona, (para San Feliu de Guixols). Los billetes válidos para los trenes corrientes se expenderán desde hoy al 15 de Septiembre, tendrán validez de 60 días y permitan 30 kilogramos de equipaje.

El ex-fabricante de cerillas, D. Ramón Aymerich nos ha remitido un ejemplar del folleto, que acaba de publicar, titulado «Historia de los abusos cometidos por el Gremio de Fabricantes de Fósforos» en vista —según dice— de que se le ha despojado de su industria y no se le ha satisfecho la indemnización que le corresponde.

Llamamos la atención de los comerciantes é industriales que deben adquirir las patentes para la venta al por menor de alcoholes, aguardientes y licores, con objeto de que se provean de ellas antes del 5 del actual si no quieren incurrir en responsabilidades administrativas.

En las expendedorías de tabacos que estamos hace unos días se hallan de venta las referidas patentes, debiendo abonar al adquirirlas solo la mitad de su importe, pues la otra mitad se cobra por los recaudadores.

La niña que había desaparecido de su casa de Bescañó, ha sido encontrada ahogada en una alcantarilla que atraviesa por debajo del molino que hay en aquel término municipal.

A consecuencia de haberse dado, en dicha alcantarilla, con un zapato que había pertenecido á la niña, se procedió acto seguido al desagüe de aquella, lo cual dió por resultado el hallazgo del cadáver, en estado de descomposición.

No poco dió que hacer la desaparición de la infeliz criatura.

En un principio se creyó que habría sido secuestrada por una cuadrilla de bohemios, que había estado en aquel pueblo.

Al efecto se circularon las oportunas órdenes y noches pasadas, el somatén de Arenys de Mar, en unión de tres parejas de la benemérita, fué á sorprender á los supuestos secuestradores que habían acampado en un arenal que hay entre la vía del ferrocarril y la carretera.

Sorprendidos los húngaros á altas horas de la noche, se despertaron sobresaltados preguntando que delito habían cometido. Dos osos y un mono, que formaban parte de la colonia húngara, se despertaron, protestando de la importuna visita del somatén y de los guardias civiles, con estruendosos bramidos los primeros, y enseñando con rabia sus afilados y menudos dientes el segundo.

Se practicó un minucioso registro en la tienda y en el carro sin resultado alguno, pues los húngaros declararon que no sabían una palabra de la pérdida de dicha niña y solo se encontraron entre los miserables utensilios de la errante colonia unos cuantos calderos agujereados y otros remendados ya.

Remitido

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA. Muy señor mio y de nuestra más distinguida consideracion.

Esperamos se servirá dar cabida á las siguientes líneas, en el periódico de su digna dirección, de lo que quedarán agradecidos varios socios del «Club Velocipedico.»

En el diario *La Lucha*, fecha 27 del actual, leimos un suelto referente á una puesta de mil pesetas que ha sido ganada por el distinguido ciclista Sr. Bayane, consistente en recorrer el trayecto que media desde Valencia á Barcelona en dos días; el citado colega acaba diciendo: «Cuando podremos decir algo de los ciclistas de Gerona?» á lo que podemos contestarle, que si estuviere mejor enterado de los distintos records que varios socios de este «Club» han llevado á cabo, esta vez no hubiera metido la... pues alguno de ellos está á la altura del efectuado por el referido Sr. Bayane, y conste que nuestro ánimo no es molestar en lo más mínimo al compañero de pedal.

Si en la redaccion de *La Lucha* hay alguien que esté dispuesto á jugarse otras mil pesetas, son varios los socios del «Club» que harán descensadamente el mencionado record en 48 horas.

Ricardo Rius.—Eduardo Culla.—Ramón Plá.—Carlos Perez.—Miguel Bóix.—Bertoldo Pierre.

Gerona 30 de Junio de 1896.

NOTICIAS TELEGRAFICAS Madrid 1.º

Un telegrama oficial recibido esta madrugada se dice que el teniente Alier, de la guerrilla local de Pinar, combatió en Cayo Redondo con numerosas fuerzas enemigas.

La guerrilla, con heróico empuje, se abrió paso al arma blanca, causando al enemigo muchas bajas.

Entre los muertos figura el cabecilla incendiario Girabille.

Durante la refriega acudió en auxilio de la guerrilla un destacamento de infantería de Marina, al mando de su comandante, retirándose los rebeldes.

El teniente Alier resultó contuso. También indica el telegrama que en otros encuentros fueron muertos 18 rebeldes.

Consejo de ministros

Nota oficial

Concesión de indulto de la pena de muerte á los reos Pedro Sánchez Villanueva y Crisóbal Martínez, condenados por la Audiencia de Almería.

Aprobación del arreglo parroquial de la diócesis de Jaca.

Idem de los proyectos de presupuesto de Cuba y Puerto Rico para el ejercicio de 1896-1897.

Idem de un proyecto de ley rebajando la contribución territorial en la provincia de Barcelona á los terrenos arruinados por la flogera.

Aprobando un dictamen del Centro técnico de la Armada para pago á la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona del primer plazo por la construcción de las máquinas para el acorazado *Cardenal Cisneros*.

Aprobando el contrato del ministerio de Marina con la sociedad Santa Bárbara para la adquisición de pólvora y cartuchos.

Sólo resta añadir á la anterior nota, que el proyecto de presupuesto de la Marina que leerá hoy el Sr. Castellano en el Congreso, se presenta con un *superavit* de 100.000 pesetas, los cuales se destinan al fomento de la Marina en aquella isla.

El general Beránger parece que ha iniciado con este motivo el pensamiento de adquirir una *destroyer*.

Cuando terminaba el Consejo llegó á la Presidencia el representante de la casa Ansaldo, de Génova, Sr. Perrone, acompañado del distinguido oficial de la Armada Sr. Concas.

Fué presentado al Sr. Cánovas del Castillo, y se ha convenido que hoy comenzarán las conferencias con la comisión nombrada para ajustar el precio, plazos y demás condiciones de la compra de los dos cruceros.

Los ministros se ocuparon de los debates parlamentarios.

El referente al Mensaje en el Senado calculan que podrá ultimarse del viernes al sábado próximo, pues aun han de intervenir los Sres. Merelo, Labra y Romero Girón.

Acercá de los trabajos parlamentarios del Congreso discutió el Consejo con más detenimiento, porque dada la actitud de las minorías liberal y silvestina y sus propósitos de discutir con la serenidad debida los proyectos especiales de recursos extraordinarios, es difícil que sean aprobados con la premura que el Gobierno desea.

Examinada la cuestión, acordó el Consejo: 1.º Expresar el deseo de que dentro del tiempo que prudencialmente pueda disponerse en este período parlamentario se discutan el presupuesto ordinario y las leyes especiales con toda amplitud.

2.º Que si es preciso se apele á las sesiones dobles para adelantar los debates.

3.º Que no se cierre el actual período hasta conseguir la aprobación de todas aquellas leyes.

4.º Reiterar al presidente de la comisión de presupuestos la recomendación de que se activen los dictámenes de las subcomisiones á fin de que pueda simultanearse la discusión del presupuesto ordinario con las leyes especiales; y

5.º Sustener el criterio de que las modificaciones que se deseen en los contratos con la Tabacalera y la casa Rostchild se consignen en los preámbulos de los dictámenes, como recomendaciones que se hacen al gobierno, por tratarse de pactos realizados, y que en las demás leyes haya un amplio espíritu para admitir las modificaciones que se consideren convenientes.

Además de esto, indicó el ministro de Hacienda su deseo de que también se apruebe el proyecto de rectificación de las cartillas evaluatorias para que pueda ser ley en 1.º de Agosto y comenzar desde esta fecha los trabajos.

Los ministros de Hacienda y Ultramar fueron autorizados para llevar á Palacio, á la firma de la Regente, los correspondientes decretos, dejando en vigor los presupuestos vigentes.

Mañana, último día del corriente ejercicio económico, se aprobarán en el Senado los proyectos económicos y financieros que tienen que ser ley desde el 1.º de Julio.

Pará conseguir que se publiquen en la *Gaceta* de dicho día, se ha convenido que en el momento en que sean aprobados por el Senado, vaya la Mesa de esta Cámara á Palacio con objeto de obtener la sanción real.

LA GUERRA EN CUBA

El general Arolas en la Trocha

Correspondiendo con la fecha en que se hizo correr el rumor del regreso del general Arolas, publica *El Mercantil Valenciano* una carta de un corresponsal residente en la Trocha. De dicha carta son los siguientes párrafos:

Artemisa.—La línea militar

«Su plaza, sus calles, están á todas las horas del día y de la noche llenas de soldados, de oficiales que vienen á recibir órdenes y á transmitirlos, de furrieros que con acémilas y conductores vienen por raciones para las fuerzas de la trocha. En cada casa se alojan una docena de oficiales; la iglesia aspillera y con una barricada que defiende su entrada, es parque de municiones; el coro sirve de cárcel á individuos sospechosos ó á prisioneros.»

Esto es hoy Artemisa. A todas horas llegan fuerzas que inmediatamente salen á guarnecer los puntos más débiles de la trocha, y todos los días salen columnas que marchan por el interior de la provincia. Diariamente llegan uno ó dos trenes de la Habana con provisiones y raciones para los 12.000 hombres que guarnecen la línea militar de Mariel á Majana; por sus calles se oye todos los días el rodar de las piezas de artillería de todos los sistemas que existen en España; casi todas van pronto á su destino; pero en la plaza de la iglesia quedan aún seis bonitos cañones Sotomayor, limpios, relucientes, nuevecitos, que mejor parecerían un juguete de niños grandes que máquinas de guerra, si las cajas de municiones apladadas á su costado no denunciaran que su destino es enviar la destrucción y la muerte á los enemigos de España.

La vida es igual siempre, y está reglada para todos como en un convento.

A las cuatro y media de la mañana toca el corneta del cuartel general diana; repiten todos los cornetas el toque y empieza la vida; se abren las tiendas y cada cual á su obligación; se barre la calle, pasan las carretas de la limpieza; los soldados de fuertes y trincheras trabajan en construir techos para preservarse de las próximas lluvias, ó en mejorar la defensa; los dos cafés que aquí hay comienzan á poblarse de los que vienen de la trocha y de los que en la plaza tenemos menos ocupaciones, y así transcurre el día, comentando alguna noticia que se sepa ó digan los periódicos y haciendo planes á la vez que se trabaja.

A las ocho de la noche retira y á las nueve silencio, y se acabó la vida. Se cierran todas las casas, bajo fuertes multas que nadie se expone á pagar; se apagan las hogueras todas y á vigilar.

Todo el mundo sabe dónde está su puesto en caso de alarma, así es que al sonar un tiro todo el mundo está en pie; como suena una descarga, ya nadie espera el toque de general, porque un minuto después de oírse éste está el general á caballo, y desgraciado del que no encontrara en su puesto.

Y las alarmas son diarias, y no pasa noche sin que las detonaciones del Mauser repercutan en los palmares próximos á la población y el silbido de las balas insurrectas no se sienta en las calles de Artemisa.

La dimisión de Arolas.—Por qué volvió á encargarse del mando

Respecto al estado de la guerra, se censura en la carta las noticias exageradas de los corresponsales, y añade:

«Aquí lo único que hay de verdad es el valor personal de nuestros soldados, oficiales, jefes y generales; pero ese valor personal se estrella y estrellará siempre contra las condiciones especiales de la guerra, que no tiene parecido con ninguna otra contra las inclemencias de los elementos y contra la realidad de que esta guerra ha de tener tanto de militar como de política.»

Yo me callo hoy todo esto y sólo hablaré á usted de nuestro general Arolas, porque entiendo que en la ciudad donde tantos amigos tiene, se alegrarán mucho de saber de él, y sobre todo querrán saber qué es lo que ha ocurrido durante estos últimos días en que se ha hablado de su regreso á la Península, noticia que me consta ha sido telegrafiada á España, y supongo que habrá sido muy comentada en Valencia.

A los pocos días de llegar á Cuba el general Arolas se le confió la misión de establecer una línea militar de Mariel á Artemisa para evitar la comunicación de Maceo con los insurrectos de las restantes provincias.

«Que Maceo no pueda pasar á la provincia de la Habana, ni que pueda recibir auxilios por la parte de esta provincia; esto se le dijo á Arolas, añadiendo el general en jefe que para el cumplimiento de la importante misión podía disponer de cuantos elementos creyera necesarios ó convenientes.»

Usted, que conoce á Arolas, se explicará lo que hizo: trabajar con coraje, no descansar ni permitir que nadie descansara, dedicar todas sus energías al deseo de responder á tal muestra de confianza, dando el ejemplo á sus subordinados de ser el primero en el trabajo y el último en el descanso.

He oído referir estas frases, que enardecieron al general: «La honra de España y el prestigio del ejército están en manos de usted.»

Pero ocurrió lo de siempre: al principio le daban todo lo que pedía; pero luego, cuando ya lo más difícil estaba hecho, cuando la línea militar podía presentarse como línea modelo, entonces empezaron á crear dificultades, metiendo y sacando batallones y haciendo lo que los militares llaman un *barullo*. Todo lo aguantó pacientemente Arolas, incluso que le quitaran 500 caballos; pero al recibir orden para que enviara los 500 restantes á Matanzas, dejándole sin caballería, obedeció á fuer de soldado disciplinado; pero se puso enfermo del berrinche, dióse de baja y se fué á la Habana decidido á regresar á la Península. Esta es la verdad, y si por ahí se han contado otras cosas son infundios, nada más que infundios.

Al llegar á la Habana hubo conferencias, explicaciones, promesas de darle todas las fuerzas necesarias para cumplir su misión en la trocha; y aunque el general Arolas pedía el mando de una división para ir á Las Lomas, donde dicen que está Maceo, el general Weyler no quiso, y le obligó á volver á encargarse del mando de la referida línea militar.»

Filibusteros en libertad

Telegrama de Fabra

Londres 28.—Un despacho de Cayo Hueso, fecha de hoy, da cuenta de que los filibusteros que fueron detenidos á bordo del *City of*

Richmond han sido puestos en libertad, bajo fianza.

Tanto el capitán de dicho buque, como el del titulado *Three Friends*, han dirigido una protesta á las autoridades de Washington.

Regreso del coronel Segura

Tomamos de *El Día*:

«En los círculos militares se viene discutiendo hace días, y por cierto con bastante calor, una noticia venida no sabemos de donde, pero que tiene visos de cierto.»

Dícese en ellos, y esta es la terna de la discusión, que el coronel Segura regresa á la Península dentro de unos días, después de haber dejado el mando que en Cuba tenía, y que este regreso tiene el mismo origen que el de otros generales y jefes que de poco tiempo á esta parte han abandonado la isla y las operaciones en las que tan relevantes servicios han prestado.

Y al discutir el regreso del Sr. Segura, háblase de propuestas reclamadas y no formuladas, de quejas y censuras que han llegado á elevadas regiones, de vacunaciones y debilidades del ministro de la Guerra, y privaciones de unos en beneficio de otros, de hechos, en fin, que han de ser llevados á la alta Cámara en la próxima semana, con motivo de la discusión del mensaje.»

Un proyecto razonable

Bajo este epígrafe, *La Correspondencia de España* dice:

«En la conferencia recientemente celebrada por el diputado cubano Sr. Santos Guzmán con el jefe del Gobierno, aquél, aplaudiendo el próximo envío de 40.000 hombres á la isla de Cuba y haciéndose cargo de las dificultades con que el Gobierno habría de luchar para aumentar considerablemente aquella cifra, ha aconsejado al Sr. Cánovas que autorice al general Weyler para que organice guerrillas, mandadas por jefes y oficiales del ejército, que completen hasta 100.000 el número de hombres anteriormente señalado.»

En opinión del Sr. Guzmán, este procedimiento—que dió excelentes resultados en la guerra anterior—ahorraría al país grandes desembolsos, economizaría á la Península el inmenso esfuerzo que habría de representar el envío á Cuba de contingente tan considerable, y arrebataría á la insurrección grandes elementos, que, por falta de trabajo, se unen á ella como único recurso de subsistencia.»

Desde la Habana

Siendo combate

Se han recibido noticias particulares de Ceiba del Agua, dando cuenta de un combate sostenido entre 70 hombres del escuadrón de Farnesio, perteneciente á la columna del teniente coronel Pintos, y la partida capitaneada por el cabecilla Rodríguez.

La caballería encontró al enemigo, que sumaba unos 600 hombres, en el sitio conocido por el Callejón del Brujo, estableciéndose una reñida acción, de la que resultaron muertos 21 rebeldes, cuyos cadáveres dejó abandonados el enemigo en el campo.

Una brillante carga dada por el comandante Trujillo puso en dispersión á los insurrectos, causando, además de los muertos ya citados, numerosos heridos.

Por nuestra parte tuvimos que lamentar ocho soldados del escuadrón heridos, uno de ellos de bala, y los restantes de arma blanca. Las fuerzas leales se apoderaron de un buen número de caballos y muchas armas.

Varias noticias

En una emboscada efectuada en los alrededores de Manzanillo murió el teniente D. Jesús Carreras, que mandaba el destacamento de Vicena.

Se ha presentado á indulto á las autoridades de Sancti Spiritus el cabecilla doctor Lagomasino.

El Sr. Iznaya, expulsado de la isla por haberse probado que mantenía desde la Habana comunicaciones con los rebeldes, ha solicitado se le conceda prórroga para la fecha de su embarque, pero el general Weyler se ha negado en absoluto á acceder á ello.

—Han sido embarcados el corresponsal del *World* y Mr. Dawley.

El primero reclama 25.000 pesos de indemnización y el segundo 100.000.

Balance del Banco

El Banco de España ha adoptado el procedimiento de aumentar y disminuir alternativamente la cifra de los billetes en circulación.

Y ayer le tocaba el aumento y naturalmente, la cifra de los billetes en circulación, se elevó el doble de lo que disminuyó en la semana pasada, como viene ocurriendo hace tiempo.

Así se explica que la circulación fiduciaria ascienda á una cifra escandalosa, con amenaza de subir más cada día, con complicidad de nuestros ministros de Hacienda, cuyos presupuestos se fundan, casi siempre, en operaciones de préstamos y arriendos de servicios públicos.

La circulación fiduciaria—según el último balance del Banco—es en la actualidad de 1.043.471.275 pesetas. Es una cifra escandalosa, que ya no sorprende á nadie.

Las demás cifras de ese mismo balance son poco más ó menos que las del anterior. Son cifras que el Banco no altera más que en beneficio propio.

El oro, 210.139.872,94 pesetas; la plata 284.56.632,22; los descuentos, 188.599.128,12; los préstamos, 216.976.731,96; la Deuda amortizable al 4 por 100, 400.123.333,75; la cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, 22.247.423,24; diversas cuentas, que es una cifra inexplicable, 101.398.061,35; cuentas corrientes, 331.233.170,93; depósitos en efectivo, 25.168.750,81; reservas de contribuciones, 50.203.371,50, y créditos concedidos sobre efectos públicos, 105.955.033,43.

CONSEJO DE GUERRA

Mañana se verá en Consejo de guerra ordinario la causa seguida contra el trompeta y soldado de húsares de la Princesa Marcial

Serrano y Julian del Val por el delito de duelo sin padrinos y lesiones mutuas.

El consejo de guerra se celebrará en el cuarto de estandartes del cuartel de San Gil, bajo la presidencia del señor coronel del regimiento de la Princesa D. Leopoldo García, y como vocales los capitanes D. Arturo Fernández, D. Luis Vela, D. Enrique de la O y don Joaquín de Soto, todos del cuerpo de los acusados; D. Miguel Espina, del regimiento de León; D. Ricardo Conde, del id. de Canarias; D. Víctor González, del de caballería de la Reina; estos dos últimos en concepto de suplentes, asistiendo á la lectura del proceso los oficiales de la guarnición francesa de servicio.

ATENTADO CONTRA EL SHAH DE PERSIA

San Petersburgo 28.—Un periódico de Tiflis, *La Nueva Revista*, anuncia que el Shah de Persia ha sido objeto de un nuevo atentado, del cual salió milagrosamente salvo.

Añade que el criminal está afiliado á la secta de los babistas, y que fué arrestado en el acto.

LOS VOLUNTARIOS

Por Real orden publicada en el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, y con el fin de que los individuos que se alisten para Cuba marchen debidamente instruidos, se autoriza á los cuerpos activos de infantería de la Península é islas adyacentes, aun cuando guarnezcan punto en que se halle enclavado algún depósito para Ultramar, para admitir voluntarios para Cuba en la misma forma é iguales condiciones que lo verifican los referidos depósitos.

Además, los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército dispondrán que en lo sucesivo se alisten en el depósito de Ultramar de su región respectiva, vayan incorporándose á los cuerpos activos de infantería hasta completar el número de 50 entre clases, cornetas y voluntarios.

Por real orden telegráfica, y en vista de que son muchos los voluntarios que se presentan á los jefes de los cuerpos del ejército solicitando plaza en los mismos, se autoriza á dichos jefes para admitir voluntarios que hayan cumplido diez y ocho años de edad y reúnan las demás condiciones reglamentarias, pudiendo los batallones pasar la revista con la fuerza que les resulte, aunque sea superior á la de plantilla.

LA CUESTION EGIPCIA

Se ha dicho varias veces que después de las fiestas de la coronación del Czar, Rusia pondría á la orden del día de los negocios internacionales la cuestión de Egipto.

Así lo confirma un telegrama del 25 que dirige al *Times* su corresponsal en París, quien asegura que el gobierno del Czar, para complacer á Francia, va á proponer el arreglo de la cuestión egipcia sobre la base de la neutralización de aquel territorio bajo la garantía y la inspección de Europa.

Notas financieras

El dinero

La situación de los mercados monetarios no cambia por ahora. Sigue dominando en lo general la abundancia de dinero en la generalidad de los centros propios de este metalico, y continúa también la local contracción en otros, ocasionada por causas peculiares á ellos mismos, y basada principalmente en las próximas obligaciones de fin del semestre y año económico.

Pero que esto no influye en el precio general del dinero lo demuestra la constancia con que el Banco de Inglaterra se afirma en el tipo de su descuento, que desde hace más de dos años no pasa de 2 por 100, facilitando así la pléthora de capitales disponibles para todo.

Veamos ahora el estado peculiar de cada mercado:

En Londres.—El papel á noventa días y á todas las fechas se mantiene á 11/16 por 100, y los préstamos oscilan de 1/2 á 1/4 por 100, según el plazo.

En París.—En este mercado es uno de los que la proximidad de los vencimientos de 1 de Julio ha hecho más solicitado el dinero. Los precios del descuento han sido á 11/2, 15/8 y 13/4 por 100, según las firmas.

En Berlín.—Más que en París, se contrae el dinero, por igual causa: por razones de mercado.

El descuento se ha hecho á 23/4 por 100, saliendo á 27/8 para volver al tipo anterior.

Se hacen distintos augurios en esta plaza para fin de mes; unos dicen que el precio de los *reports* llegará á 5 por 100, y otros que no pasará del 4. Lo cierto es que esta incertidumbre no la aclara por ahora el Banco Imperial, manteniendo su tipo de descuento.

Veamos ahora qué nos dicen los balances de los principales Bancos:

Aumenta el *stock* oro del de Inglaterra, disminuyendo su circulación fiduciaria y lo mismo pasa con el oro y plata del Banco de Francia, pero manteniendo á éste su masa circulante de billetes.

Continúa mejorando á cada balance el aspecto y situación del Banco Imperial de Alemania.

En este balance hay aumento de sus reservas y disminución de sus billetes en circulación.

En los Bancos Asociados de Nueva York sigue el aumento en metalico, y no se detienen las exportaciones del oro.

La *lata*, en su mercado de Londres, mantiene firme su precio.

Este ha oscilado entre 31 7/16 y 3/8, volviendo al primer tipo. La tendencia es de baja, pues los partidarios del metal blanco no esperan gran cosa de provecho con el triunfo, si triunfa, de Mr. Mac-Kinlay en los Estados Unidos, después de lo decretado en la Convención de San Luis.

Movimiento bursátil

El aspecto general en las Bolsas es bueno, y la tendencia sigue siendo también favorable al alza.

No hay en realidad nubes negras en el horizonte político que amenacenten por ahora al capital, y como éste abunda, siguen sostenidos todos los fondos.

Después de la liquidación de Junio, la más interesante del año, se orientará el mercado bursátil en Europa para todo el verano, y salvo lo imprevisto, poco han de variar las condiciones de las cotizaciones en uno ú otro sentido.

He aquí lo que nos dicen en conjunto las informaciones bursátiles de la semana:

El francés no logra salir de su tipo de 101,05 en que vuelve á caer á poco que sube.

Sufren algún descenso el italiano, alemán, prusiano, sueco y otomano, que es el más en baja.

Pero mejoran, en cambio, el ruso, servio y suizo.

Los valores americanos mantienen también, por lo general, sus precios, á excepción de algún descenso que experimentan argentinos, brasilenos, uruguayos y bonos de Costa Rica.

Sólo los mejicanos bajan en consideración.

Nuestra Bolsa ha experimentado ayer un espasmo de alegría. Se hicieron bastantes operaciones con cierta animación y buena tendencia, en las Cubas.

Decididamente la liquidación se hará en alza: hay quien cree que á cuarto ó treinta. Después veremos.

Los francos han retrocedido un poco; pero no pierden su cariz de hacerse valer durante las próximas expediciones veraniegas al extranjero.

Extranjero

Telegramas de Fabra

Londres 28.—Las noticias del Cabo de Buena Esperanza presentan como de gravedad excepcional la rebelión de los indígenas de Rhodasia, los cuales han cometido numerosos crímenes.

La Cámara legislativa de la Colonia y el Gobierno del Cabo proyecta la formación de un cuerpo de voluntarios acostumbrados á la guerra del carácter que tiene la de los indígenas.

Constantinopla 28.—El Gobierno de la Suqlime Puerta ha recibido ya la nota diplomática colectiva cuyo espíritu ha anticipado e légrafo, y en la cual las potencias piden para Creta nombramiento de un gobernador cristiano, amplia y general amnistía y reunión inmediata de la Asamblea general.

Budapesth 28.—En Meladia (Hungria) han ocurrido serios desórdenes con pretexto de la revisión del catastro.

La gendarmería tuvo que intervenir, originándose una lucha, de la que resultaron cuatro aldeanos muertos y 17 heridos graves.

Han sido enviadas algunas tropas á aquella localidad.

Alejanaría 28.—Para el mes de Octubre próximo se espera la llegada de 15.000 hombres de tropas regulares inglesas.

ACADEMIA DE MEDICINA

Recepción

Celebró ayer esta corporación sesión solemne para recibir al académico electo, doctor D. Mariano Salazar, uno de los profesores más distinguidos del Hospital de la Princesa, de grande reputación profesional y autor de muchos y valiosos escritos médicos.

Estuvo el acto muy concurrido de académicos y de público, en el cual se veían los más afamados médicos de Madrid, y el presidente de la Real Academia, señor marqués de Guadalquivir.

El discurso de recepción que leyó el nuevo académico, versó sobre las auto-intoxicaciones intestinales, y fué escuchado con grande interés y aplausido con calor y justicia al final, porque es un trabajo de mucha y sana doctrina, la propia de un sabio formado en las enseñanzas de la clínica, que respeta las investigaciones del laboratorio, pero que antepone á ellas y busca como contraste las fundamentales enseñanzas del enfermo.

El discurso de contestación corrió á cargo del académico Sr. Ortega Morejón, en cuyo nombre, y por ausencia accidental suya, leyó el doctor Mariani un trabajo digno de servir de respuesta á la oración hermosa del doctor Salazar.

Terminadas ambas lecturas, fué proclamado académico, con las formalidades reglamentarias, el conocido médico, quien recibió enseguida felicitaciones y abrazos de todos los presentes.

DIVERSIONES YANKEES

¡Los norteamericanos se divierten! Treinta mil personas se dieron cita hace pocos días en Buckeye-Park, departamento de Ohio, para asistir á una horrible catástrofe preparada previamente en su obsequio. Ante una multitud entusiasmada se lanzaron dos trenes, uno sobre otro, marchando con una velocidad de 100 kilómetros por hora, ó sea una marcha total de 200 kilón metros ó de 55 metros por segundo.

En medio de los hurras frenéticos de la multitud chocaron las máquinas, produciendo un ruido espantoso; las calderas reventaron y todos los carruajes quedaron hechos añicos, no encontrándose ni los restos de los viajeros,

EN EL CONGO

Una caravana pacífica de comerciantes árabes de la costa Oriental de África ha sido atacada y despojada por una partida de tropas del Estado del Congo, en la orilla occidental del lago Tanganyika.

Constitulan la caravana árabes de Bagamoyo, colocados bajo el protectorado alemán; gente pobre y que ha quedado reducido por el desafuero que relatamos, á la completa miseria.

Ante la enérgica reclamación de la Cancillería de Berlín, el Estado del Congo ha prometido castigar á los culpables ó indemnizar á los desposeídos.

Últimas notas

No hay en el mundo político novedad alguna que merezca hoy consignarse.

Días festivos los de ayer y hoy, y con una temperatura agradableísima, los círculos políticos se hallan casi desiertos y entre los pocos concurrentes, se habla de asuntos viejos, sin añadir nada nuevo que no conozcan nuestros lectores.

La única nota en las últimas veinticuatro horas ha sido el Consejo de ministros, del cual damos detallada cuenta en otro lugar de este número.

Los diputados carlistas, en su última reunión, acordaron combatir con energía el proyecto de auxilios á las empresas de ferrocarriles. El Sr. Llorens es el encargado de sostener este debate, aunque se apelará á una sesión permanente, y aludirá á sus compañeros de minoría para que todos hablan.

En cuanto á los proyectos de Hacienda consumirán turnos:

En el proyecto de contrato con la Tabacalera, los Sres. Mella é Irigaray.

Contrato de Almadén, Sres. Llorens, marqués de Tamarit y Zubizarreta.

Presupuesto ordinario: Estado, Sr. Mella.

Gracia y Justicia Sr. Barrio y Mier.

Guerra, Sres. Sanz y Llorens.

Marina, Sr. Llorens.

Hacienda, Sr. Irigaray.

Fomento, Sr. Zubizarreta.

Gobernación, no se hizo designación.

Monopolio de la sal, Sr. Ortiz de Zárate.

Anarquismo, Sres. Barrio y Mier, Irigaray y Meila.

Mañana serán leídos en el Congreso los presupuestos de Cuba y Puerto Rico, acerca de cuyos proyectos guarda gran reserva el Sr. Ministro de Ultramar, por respeto á las Cortes según decía anoche el Sr. Castellano.

El presupuesto de Puerto Rico se salda con un superávit bastante crecido y muy superior á la cantidad de 100.000 pesos que se había dicho.

Para la adquisición de un destructor de torpederos que preste servicios en las aguas de Puerto Rico, se destinan 500.000 pesetas, y se dedican otras cantidades del superávit que resulta á obras de fortificación y defensas submarinas en la pequeña Antilla.

Parece que el presupuesto de Cuba no contiene novedad alguna extraordinaria.

Una carta del general Weyler recibida en el último correo significa el deseo de que la futura expedición militar se halle en Cuba antes del 1.º de Octubre. De esto dió cuenta ayer el general Azcárraga en Consejo de ministros y se acordó que los refuerzos salgan de la Península durante el mes de Agosto ó en los primeros días de Septiembre.

El general Azcárraga recibió también un cuadro gráfico comparativo del estado sanitario en la isla, con relación al año 1876, comparaciones que resultan muy satisfactorias.

Contra lo que se tenía como cierto, afirma un colega que hasta mediados de esta semana no tendrá ultimado el ministro de Fomento el proyecto de auxilios á los ferrocarriles. Considera el mismo periódico probable que el jueves sea firmado el decreto autorizando la presentación del proyecto á las Cortes.

Dice *El Liberal* que la síntesis de lo resuelto por el Gobierno, respecto á la cuestión de presupuestos, es esta:

«Quiere de veras el Sr. Sagasta que se aprueben los presupuestos generales de la Península?»

«¿Pues entonces será forzoso ceder?»

«¿Es que no pone formal empeño en que se aprueben?»

Pues entonces se llegará á una componenda para sacar tan solo los proyectos especiales.

Y esto es lo que procura el Gobierno, creyendo que no ha de resistirse mucho el jefe del partido liberal.»

Bolsín

Madrid: Contado, 63,55.—Fin de mes, 63,10.—Próximo, 60,00.—Exterior, 75,10.—Amortizable, 76,85.—Cubas, 87,20.—Banco, 373,50.—Tabacos, 181,00.—Barcelona, 63,15.—París, 63,75.

Temperatura

A las siete de la mañana, 15 centígrados. A las doce, 25. A las cinco de la tarde, 21. El barómetro señala variable.

Y supo luego que los había perdido el ex-banquero de sus padres.

RICARDO M. DE BRETÓN

FRANCIA Y ESPAÑA

EN BARCELONA
Brillante retreta

En los jardines del Palacio de Bellas Artes se organizó ayer una retreta militar en honor de la banda de ingenieros franceses, tomando parte todas las bandas y charangas de los cuerpos de la guarnición, la del Ayuntamiento y Comisiones de los diversos institutos del ejército.

Se detuvo frente á la capitana general para dar el primer toque de retreta y poco después frente á las Casas Consistoriales para dar el segundo toque.

De regreso al Palacio de Bellas Artes, la banda francesa tocó una de las mejores marchas del ejército francés.

Disuelta la comitiva, empezó el concierto en dicho Palacio, tomando parte las músicas que formaban la comitiva.

Se disparó después un castillo de fuegos artificiales, terminando la fiesta con un paso doble del maestro Eustau, ejecutado por la música francesa y la banda de tambores.

Barcelona entera, sin distinción de clases sociales, llenaba las calles por donde pasaba la retreta.

Los balcones estaban atestados de gente. Desde muchos de ellos las señoras arrojaban flores al pasar los músicos franceses.

Estos se apresuraban á recogerlas y colocaban en el ojal de la guerrera.

En otros muchos balcones se encendían poderosos focos de bengala á la Drumont.

Durante toda la carrera no cesaban los aplausos frenéticos y vivas de la multitud entusiasmada.

Una condecoración

A instancia de D. Manuel Planas y Casals, ha concedido el gobierno una condecoración al director de la banda de ingenieros franceses.

En la Plaza de Toros

Parte de la banda francesa concurre ayer á la corrida de novillos, ocupando un tendido de sombra, adornado con banderas francesas y españolas entrelazadas.

El público hizo una estruendosa ovación á los músicos franceses, quienes contestaron con nutridos vivas á España.

Al entrar en la plaza la banda militar de cazadores de Figueras, los franceses, quitándose los kepis, prorrumpieron en ruidosos vivas y aplausos, produciéndose entonces una escena indescriptible de entusiasmo entre franceses y españoles.

Noticias

Enfermos

El ministro de la Guerra recibió ayer el despacho siguiente:

«Soria 28 (9,45 n.).—Gobernador militar á ministro Guerra:

La gravedad del general marqués de Novallich se acentúa rápidamente: se le han administrado los Santos Sacramentos.»

—Según telegrama de Mondáriz, D. Venancio González ha experimentado mejoría, sin desaparecer la gravedad.

—Continúa la mejoría de la señora de Sagasta, esperándose que muy en breve se encuentre por completo restablecida.

El general Borrero

El general Borrero salió ayer para Pedroñeras. A sus amigos ha dicho que siente no ser senador para tratar en la alta Cámara el aspecto constitucional del arresto que ha sufrido.

Comunican de Bienservida (Albacete), haberse cometido un triple asesinato: media hora después del triste suceso fué detenido como presunto asesino, Julián Pascual García Sánchez, considerado como autor de la muerte dada á Juan José Piqueras, Basilio Ibañez y Clemente Ibañez, y graves heridas inferidas á Josefa Gallego.

Se le ha ocupado una faca de grandes dimensiones y ha quedado á disposición del juez del partido.

A los daños causados en la agricultura por la pasada sequía hay que añadir los que diariamente están produciendo las frecuentes y fuertes tormentas.

Verdaderamente, da pena leer la prensa de provincias, pues continuamente vemos en ella noticias de fuertes pedriscos y aguaceros que asolan los campos por donde pasan.

Desde Carrión de los Condes escriben que el día 25 cayó en aquel distrito un terrible pedrisco.

Algunas piedras eran del tamaño de nueces, y no pocas mayores que los huevos de gallina.

Participan de Córdoba que al pasar ayer el tren militar núm. 1.092 por el puente de hierro del kilómetro 479 en la línea de Córdoba á Sevilla se cayó un soldado, hiriéndose gravemente, siendo conducido á Córdoba con pocas esperanzas de vida en el furgón de dicho tren.

Robo de 12.000 duros

Anoche se cometió un robo de bastante consideración en la casa núm. 15 de la calle del Caballero de Gracia, habitación de D. Juan Rolando.

Según manifestó este señor, se supone que los ladrones se apoderaron de unos 12.000 duros, pues ignoraba en aquellos momentos el total de lo robado.

La criada ha sido puesta esta madrugada á disposición del juez de guardia, por recaer

suspechas de que ésta pueda tener alguna participación en el hecho.

Leamos en *El Correo*: «Parece que está en principio acordada por la Dirección de la Guardia civil la creación en el benemérito instituto de una sección de ciclistas, que se destinará por de pronto al servicio que desempeña la sección de ciclistas del cuerpo de ingenieros militares.

Una vez resuelto en definitiva, se alrará el concurso para adquirir máquinas necesarias.»

Reo de muerte

En breve será ejecutado en Vendrell Mariano Royo Casas, apodado *Joanet*, natural de Calaceite, por los delitos de robo y homicidio, cometido este último en la persona de Teresa Abrogues, en el término de Alba, distrito municipal de Aiguamurcia.

Se le pondrá en celda el martes.

En el mismo sitio en que ahora se va á levantar el cadalso, detrás de las cárceles constitucionales, se ejecutó hace cincuenta y dos años otro reo conocido por Xesch, desde cuya fecha no ha presenciado Vendrell tan horroroso espectáculo.

La exportación de vinos

A pesar de lo avanzado de la época continúa sosteniéndose el tráfico de vinos con la vecina nación.

Otros años por ahora había terminado casi por completo la exportación, hasta el punto de tener que suprimirse muchos de los trenes de mercancías que circulaban por la estación de San Sebastián á Francia.

En cambio este año, no sólo no se han suprimido aquéllos, sino que hay necesidad de formar especiales para reexpedir á Irún y Pasajes los convoyes de vino que diariamente llegan á San Sebastián de Navarra, Rioja y Aragón.

UN SERENO CAUTIVO

El juez de guardia entendió ayer en un suceso verdaderamente cómico, digno de la pluma de Felipe Pérez.

Ocurrió en la casa número 15 de la calle de la Paloma, é intervinieron D. Ramón Ramos Ortí, el sereno de la calle Manuel Anido, y Catalina Glausi, inquilina *in partibus* de uno de los cuartos de la casa.

Esta joven, excriada de servir, tuvo la suerte de que el señorito Ramón la protegiera; pero como no hay dicha completa, el enamorado, que posee una gran fortuna, tenía la desgracia de ser adorador, á más de Catalina, del dios Baco.

Anteanoche, á poco de estar en casa y afirmando que Catalina llevaba puestas varias ropas de la propiedad de D. Ramón, pretendió éste que la muchacha se despojase de ellas.

La joven huyó, lanzándose por la escalera sin *soltar prenda*, hasta que una vez en la calle se amparó del sereno.

Llegó el señorito en persecución de la citada, y después de una escena al sereno, esto es, en la calle, el muchacho insistió en su exigencia de desnudar á la criada.

Hizole reflexiones el sereno, fundadas en el riesgo de una pulmonía, en el recato debido, etcétera, etc.

Cedió entonces el no sereno á que la chica se desnudase bajo techado, y penetraron los tres en la casa.

Ya dentro, el señorito se permitió encerrar á su amiga y al representante de la autoridad no sin invitar al uno á dedicarse al alcohol y no sin insistir con la otra en que se despojase de sus vestiduras.

El sainete terminó con *voces dentro* del sereno y llegada del coro general de vecinos, vecinas y acompañamiento, que no sin trabajo lograron franquear la puerta.

El Juzgado entendió en el suceso instruyendo algunas diligencias, que pusieron en claro que sólo se trataba de una broma *vintcola*, sin más castigo que el escándalo.

M menudo lo armarían los trasnochadores de la calle de la Paloma llamando en vano al sereno, que por esta vez debió de estar á punto de perder su serenidad.

Llamarian al «Sereno...», y en él estarían hasta las siete de la mañana que se abren los portales.

LA CUESTION FERROVIARIA

«Meeting» en Valencia

En el Ateneo Mercantil de Valencia se ha verificado una numerosa reunión del comercio, la industria, los gremios y las Sociedades obreras.

Se pronunciaron enérgicos discursos y se acordó dirigir al Gobierno un telegrama de protesta contra el proyecto de ley de auxilios á las Compañías de ferrocarriles.

Se nombró una comisión á fin de que organice otro *meeting* para el domingo próximo, llamando á todas las fuerzas vivas de la región valenciana, con el objeto de adoptar decisivas resoluciones.

También preocupa á la opinión valenciana el aumento del cupo de consumos.

Se censura duramente al ministro de Hacienda, que había prometido solemnemente no aumentar el cupo actual.

Se espera que el Ayuntamiento adopte enérgicas resoluciones, si llega el caso de defender los intereses de la ciudad.

Mas protestas

Ayer se han recibido en el Círculo de la Unión Mercantil Industrial nuevas adhesiones á la campaña de protesta contra los proyectos de auxilios á las Compañías de ferrocarriles.

Entré estas se cuentan la Sociedad Económica de Huelva, la Cámara de Comercio de Tarragona, la Cámara de Burgos, la Cámara Agrícola de Barbastro y La Unión (Cartagena).

¡Y es natural! Como que los dos trenes se componían de dos máquinas viejas y de vagones de carbón, habiéndose prohibido previamente que fuese ningún viajero.

Los maquinistas se bajaron en el momento en que la velocidad de ambos trenes era de 100 kilómetros por hora.

Sin embargo, el espectáculo no fué tan inofensivo como habían supuesto.

El inventor de esta original distracción quiso contemplar su obra en un sitio demasiado próximo y resultó con una pierna rota á consecuencia de la explosión de una de las calderas.

El empresario de tan original espectáculo no debe estar satisfecho de su obra más que á medias.

Si el desgraciado accidente que le ha ocurrido no le ha desanimado, nosotros le aconsejaríamos para la próxima exhibición que llene los trenes de pasajeros *causados de la vida*, y quedarán encantados de hacer un viaje al otro mundo en tan buena compañía y además de ser muy *yankee* el espectáculo obtendría un éxito loco.

Historias y cuentos

Un jockey

El doctor Antonio acabó de leer la carta, y se le cayó de las manos.

Era, en verdad, una carta cruel la que le aguardaba desde las primeras horas de la mañana, encima del libro de medicina que el joven doctor había dejado abierto sobre su mesa de estudio, cuando se dirigió al Hospital general para hacer la visita.

¡Qué inmensa desgracia! ¡Qué ruina de la casa! ¡Toda la fortuna de sus padres destruida en un sólo día! ¡Cien mil pesetas perdidas en un momento!

¿Y por qué? Porque la casa de banca donde estaban colocadas aquellas economías de treinta años, una de esas casas á las que se confía ciegamente, de padres á hijos, la fortuna de las familias, habíase declarado en quiebra.

¿Era acaso el banquero un desgraciado? No; ¡era un inculpable! Disipaba el dinero de sus clientes en costosas excentricidades de gran señor, haciendo viajes á París y Londres con pretextos de favorables negocios, y en realidad para jugar en la Bolsa y arriesgar enormes cantidades en las carreras de Longchamp y de Epsom, y también en las ruletas de Montecarlo y Spa.

Antonio, con el sudor de la angustia en la frente, pensaba en su padre, y sobre todo en su santa madre, caídos repentinamente en la desgracia, en la dura necesidad de ganar en la vejez el pan de mañana, después de haber disfrutado un bienestar envidiable que honrosamente conquistaron en tantos años de trabajo y economías.

Y también pensaba con dolor en su hermana adorada, hermosa doncella de veinte años, casi prometida á un primo suyo que la amaba, no rico, pero sí muy honrado y laborioso.

Y toda aquella sonriente aurora de realidades y esperanzas había sido cubierta de tristes nubes por el huracán de la desventura!

Antonio nada temía por él mismo, y con el tiempo atendería á las necesidades de sus queridos padres y hermana, porque la suerte le premiaba por su aplicación, y su clientela le aumentaba de día en día; pero ¡y entonces, en aquellos angustiosos momentos!

Resolvió en el acto enviar á sus padres la modesta suma de mil duros que poseía, heredados pocos meses antes de un tío materno, con la cláusula especial de que los destinara á establecerse como médico en Madrid; y por casualidad no había gastado ni siquiera un céntimo de aquella pequeña manda.

Corrió á la Caja de Ahorros, donde tenía depositado el dinero; retirólo en el acto; entró en un café, escribió á sus padres, metió en doble sobre la carta y cinco billetes de mil pesetas cada uno, dirigiéndose inmediatamente al despacho de certificados de la administración de Correos.

Pero la rejilla estaba cerrada.

—No es hora de certificar—le dijo un empleado—porque se cierra el despacho á la una.

—¿Y esta tarde?—preguntó Antonio.

—Estará abierto de tres á cinco.

—Volveré. Gracias, caballero.

Y Antonio regresó á su domicilio porque tenía consulta pública á las dos, entrando antes en el despacho de Telégrafos y dirigiendo á sus padres el siguiente parte:

«Mañana recibirán ustedes mi contestación de su carta de hoy.—Antonio.»

Estaba el joven doctor en su cuarto, sentado á su mesa de estudio, apoyando la cabeza entre las manos y entregado á los más tristes pensamientos.

Oyó el timbre de la puerta de entrada, se levantó y vio acercarse un hombrecillo cuyo rostro no reconocía, aunque no pudo en los primeros momentos determinar con exactitud donde le había visto.

—¿El doctor Antonio, médico del Hospital general?—preguntó aquel hombrecillo, con marcado acento inglés.

—Adelante... ¿Qué desea usted?—contestó el doctor.

—Decirle algunas palabras, si me lo permite.

Y adelantándose hacia el médico, añadió con emoción:

—¡Ah, doctor! ¡No me reconozca usted? Soy Archibald, el *jockey* que usted ha asistido y curado en el hospital hace un año...

—Sí, sí; me acuerdo ahora perfectamente. ¡Estará usted muy mejorado!

—¡Ya lo creo, doctor! Gracias á usted, estoy completamente curado... y vengo á pagarle mi deuda...

—¡No me debe usted nada, Archibald!—se apresuró á decir Antonio.

—¡Creo que sí, doctor! ¡Le debo la vida!—contestó sonriendo el *jockey*.—Casi de cabeza... se me declaró una fiebre cerebral violentísima... y usted pasó tres noches á la cabecera de mi lecho, hasta que logré con su ciencia y sus cuidados dejarme fuera de peligro... ¡Le debo la vida! ¡Todo lo supe antes de salir del hospital!... ¡Y se acuerda usted de lo que dije, estrechando y besando su mano al abandonar aquel lecho de dolor? Estas fueron mis palabras: «¡Juro á Dios que algún día sabré demostrar á usted mi gratitud!» Y á cumplir mi juramento vengo esta tarde.

—Pero no puedo ni debo, Archibald, aceptar nada...

—Dinero no, ya lo sé; porque lo que usted hizo por mí no se paga con dinero... Y además nunca me atrevería á ofrecérselo... Pero un consejo sí.

—¿Un consejo? ¿Cuál?—dijo Antonio con extrañeza.

—Escúcheme usted: el domingo próximo se correrá en París el *Gran Premio*...

—¡Ah! ¡No voy nunca á las carreras! Y por ningún concepto á París.

—Pues es preciso ir, doctor, y jugar todo el dinero que usted pueda sobre el caballo *Chevalier*... Yo montaré ese caballo, y ganará el *Gran Premio*... por usted. ¡Así pago mi deuda de gratitud!

—Pero ¿cómo puede usted saber...?

—Eso es cuenta mía... *Chevalier* vencerá: nadie le conoce, nadie habla de él, nadie apostará en su favor ni un céntimo... y aseguro á usted que se pagará su triunfo á mil por uno.

Con que á París, doctor, y permítame repetirle la expresión de mi agradecimiento.

El hombrecillo salió de la estancia seguido por el doctor, y cuando llegó á la escalera añadió en voz baja:

—¡Espero á usted el domingo en París!... ¡Ah! Y no apuerte con un solo *bookmaker* sino con varios, dividiendo la suma, eso es lo más seguro... He aquí la lista de los principales.

Y el *jockey* estrechó de nuevo la mano al doctor Antonio, y bajó la escalera con paso apresurado, murmurando:

—¡Cumplí mi juramento!

Un sol esplendoroso luce sobre el *turf*, y las tribunas aparecen llenas de señoras elegantemente ataviadas; suena una campana, y siete soberbios caballos avanzan lentamente hacia la pista, entre dos nutridas filas de espectadores, que examinan á la vez, con ávida mirada, los músculos y nervios de acero de los corceles y los semblantes enigmáticos de los *jockeys*.

Los nombres de aquéllos circulan de boca en boca, y nadie menciona á *Chevalier* sino desdeñosamente.

—¡Es un mal jamelgo!—dice un espectador al verle pasar el último de los siete.

—¿Y pretenden que eso compita con mi arrogante *Charmeuse*?—exclamó un opulento aristócrata, muy conocido en el mundo del *sport*.

Cerca de *Chevalier* se detiene un joven pálido, serio, con los brazos cruzados sobre el pecho, y mira al *jockey* que monta al caballo: aquel *jockey* es Archibald.

Los dos, el joven y el hombrecillo, cruzan una rápida mirada y sus labios pronuncian algunas palabras incomprensibles para la muchedumbre que les rodea.

¡Se han reconocido!

Suena otra vez la campana, y los siete corceles, alineados en el punto de salida, parten con la velocidad del rayo.

—¡Se juega el *Gran premio* de París! ¡Tres minutos! ¡tres siglos de angustia para los que han apostado una fortuna por el triunfo de *Charmeuse* ó de *Gandín*, de *Vaillance* ó de *Walter*!

Nadie pensaba en *Chevalier*...

Y de repente un escalofrío se extiende como una chispa eléctrica por la apiñada muchedumbre que presencia la carrera, y cien mil voces gritan á la vez:

—¡*Chevalier*! ¡*Chevalier*!

Y aquel joven pálido que había cruzado una mirada de inteligencia con el *jockey* del caballo vencedor, cayó sin sentido cerca de la estacada de la pista; era el doctor Antonio.

—¿Qué ha sido eso?—preguntaban los curiosos.

Sin duda una insolación—decían los que rodeaban al joven desmayado.

El primero que llegó á socorrerle fué Archibald, con la sonrisa en los labios y el fulgor del triunfo en los ojos, y el doctor recobró el conocimiento: cuando escuchó la voz del *jockey* que le decía al oído:

—Pagada mi deuda de gratitud al sabio médico que me libró de la muerte.

Diez minutos después el doctor Antonio dirigía á sus padres el siguiente despacho telegráfico:

«Dentro de tres días recibiréis una letra de cien mil francos: la mitad para vosotros, y la otra mitad para dote de mi hermana.

Antonio había jugado sus cinco mil pesetas sobre el caballo *Chevalier*, que se pagó á cuatro francos por uno.

